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Cok katmanli aglar riintli siniflama ve sistem tanima problemlerinde kullanilabilir. Bu
odev c¢ok katmanli aglarin bu iki kullanim1 da i¢ermektedir.

1 Oriintii siniflama:

1.1 Siyah - Beyaz Oriintii

4 sinifa ait, herbiri 5X10 ¢oziiniirligiinde siyah beyaz Orunttleri birbirinden ayirabilen bir
cok katmanl ag tasarlanacaktir. Tasarlanan agdan beklenen, temiz ve bozuk Orlintileri
tantyabilmesi, hangi sinifa ait oldugunu belirtebilmesidir.

Siyah beyaz 6rintiler

) resimlere gri seviye gurilti eklenerek veya

i) ii) siyah noktalar beyaz, beyaz noktalar siyah yapilarak bozulabilir.

Bunun i¢in yararlanabileceginiz Python kodu asagidadir:

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np
image = np.ones((5, 10))

image[:, 0] = ©
image[:, -1] = ©
image[@, :] = ©

image[-1, :] = ©

plt.imshow(image, cmap='gray")

plt.show()

noisy = image + 0.2 * np.random.rand(5, 10)

noisy = noisy/noisy.max()

plt.imshow(noisy, cmap="'gray")

plt.show()

rand_index = np.random.randint(@, 50)

rand_image = np.array(image)

rand_image[int(rand_index % 5),

int(rand_index / 5)] = np.where(

rand_image[int(rand_index % 5), int(rand_index / 5)] == 1,
0.0, 1.0)

plt.imshow(rand_image, cmap='gray')

plt.show()



» Veriler 4 x 8 olarak tanimlanmuis, 5 x 10 olarak duzenleyiniz. MATLAB igin
A=1[0000000 0;
01111110;
01111110;
000O0O0OOOO0];
figure;

colormap 'gray';

subplot (311) ;imagesc (A) ;title ('Bozulmamis karakter')

Al= (10*A + rand(4,8))/11;

subplot (312) ;imagesc(Al); title('Gri seviye gurultu ile bozulmus karakter')
bozuk=round (rand (1) *32); A2=A; A2 (bozuk)=not (A (bozuk)):;

subplot(313);imagesc(A2); title('Nokta duzeyinde bozulmus karakter’)

a) Egitim ve test kiimelerini asagidaki 6zellikleri gdzoniine alarak olusturun:
I.Egitim kiimenizde en az 12 Oriintii olsun,
I.Egitim ve test kiimelerinizde ortak eleman olmasin.

b) Cok katmanli algilayict i¢in kullanacaginiz gizli katman sayisini, her katmandaki
ndron sayinizi, aktivasyon fonksiyonunu, durdurma kosulunu ve 6grenme hizini
belirleyin.

c) Katmanlardaki néron sayisinin, 6grenme hizinin egittim siirecine etkisini
inceleyiniz.

d) Geriye yayilim algoritmasini kullanarak egittiginiz agin performansini test kiimesi
ile inceleyin.

1.2 [IRIS Dataset

Oriintii smiflama i¢in olusturduunuz ag yapist ile Mayis ve haziran aylarinda
mezarliklarda, parklarda ve yol kenarlarinda sik¢a gordiigimiiz, hos kokulu, genelde
eflatun olan “siisen” (Iris) ¢iceklerini tiirlerine gore ayirmaya ¢alisacaksiniz:

Sekil 1: Iris Setosa, Iris Versicolor ve Iris Virginica (Kaynak: Vikipedya)

Edgar Anderson, 1935 yilinda Gaspé yarimadasinda yetisen ii¢ cins iris ¢igegini birbirinden
ayirmak i¢in veri toplamis ve bu topladig: veri kiimesi ilk 6nce Sir Ronald Aylmer Fisher
(1936) tarafindan, kendi gelistirdigi “Linear Discriminant Model”’in basarisinin test etmek
icin kullanilmistir. Daha sonra bu veri kiimesi siiflandirma tekniklerinin basarimi
raporlamada siklikla kullanilmistir. Veri kiimesine erismek ve veri kiimesinin kullanildigi
kullanildig1 makaleleri gdrmek i¢in bu linke goz atabilirsiniz:

http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris



http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris

» Veri kiimesine iligkin elde ettiginiz sonuglar tartismay1 unutmayiniz.

Ipucu: Linkten ulasabileceginiz iris.data dosyasinin igerisinde veri seti bulunmaktadir.
Matrisin her bir satir1 farkl bir ¢icege ait 6zellikleri saklamaktadir. Bu matrisin 4 siitunu
sirastyla ¢canak yaprak uzunlugu, canak yaprak genisligi, ta¢ yaprak uzunlugu ve tag yaprak
genisligini gosteriyor. Ik 50 satir “Iris-setosa”, 51-100 aras1 “Iris-versicolor” ve son 50
satir “Iris-virginica” siniflarina ait ¢i¢eklerdir. Toplam 150 gozlem igeren tek bir veri
kiimesinden egitim ve test kiimesi olusturabilirsiniz. Veriyi satirlara “\n” ve virgiillere “,”
gore ayirabilirsiniz. Datayr sanki bir .txt uzantili veri gibi okunabilir. Veriyi split

fonksiyonu ile satir ve virgiillere gore ayristiriabilirsiniz.

2 Sistem Tanima
a) Cok katmanli algilayiciniz ile yukarida bir siniflama problemini ¢6zdiiniiz. Ayn1 ag
ile sistem tanima problemini ¢6zmeniz istense agmizda nasil degisiklikler
yaparsiniz ve ag1 igeren nasil bir diizenek olusturursunuz?
b) Billings sistemi asagidaki denklem ile ifade edilmektedir:
y(k) = (0.8 — 0.5 ®D)y(k — 1) — (0.3 + 0.9 *V)y(k — 2) + 0.1 sin(wy(k — 1)) + e(k)

(2a)’da oOnerdikleriniz dogrultusunda bu sistemi taniyan bir diizenek tasarlayiniz.
Tasarladiginiz diizenegin performansini egitim ve test sonuclarini karsilagtirarak
inceleyiniz.

Agdaki néron ve katman sayisini degistirerek yorumlayiniz.

Billings sistemi ¢ikitisini ve yapay sinir aginin ¢ikitlarini grafik lizerinde gosteriniz.



